1.34 Délitelnost souctu

Predpoklady:010303

Pr. 1. Katku uz nebavi zjivat dlitelnostéisla dlenim. Pan &itel zadal dtem zjistit, zda
je cislo 847 dlitelné 7. Celaifida zdiveé patita, Katka kouka z okna. Patitel si ji
vSimne a jde k ni.

Katko ty nepoitas?

Prat bych pditala? Ja fece uz vim, Zéislo 847 je dlitelné 7.

Ale jdi, tak velkagisla z hlavy nevydis.

Ja jsem nic netlila, jen gitala: 847= 700+ 14..

Pras si Katka mysli, Zeislo 847 je dlitelné 7? Je jeji Uvaha spravna?

- Katka si mysli, Ze kdyZ gt d cisla dlitelna sedmi (700 a 147) ziskéslo, které je také
- delitelné 7.

Pacetni zdivodreni:
| 847=700+ 147 71106 7 24 (7 160 P4 07 ! = ¢islo 847 je nasobek 7.

Zduvodreni pomoci obdélnik
- Cisla 700 i 147 jsoudiitelna sedmi= tyto paity prvki mizeme usptadat do obdelniko

' straré 7 = pokud tyto obdélniky spojime stranami o délcesol& vznikne ogt obdélnik o
. strarg 7.
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Pedagogicka pozndmka¥VétSina Zak rychle gijde na to, jak to Katka myslel&igla, na
ktera rozlozilatislo 847 jsou ditelna sedmi), ale nemaiji pocit, Ze bgliméjak
zdivodinovat samotnou existenci pravidla. V prvni kontrgdy jen zazni, Ze &b
¢isla jsou dlitelnd sedmi a proto musi by&ldelné sedmi Kislo 847. Pak Zaci
chvilku premysleji, pré meé takové zdvodnreni nestai a wtSinou teprve na mou
piimou vyzvu z&nou hledat odvodnéni pravidla. Samotné agodreni je pak
opét problém, nema proto smysl je dlouho trapit ajesi ho spokané udcklat na
tabuli.

Pokud gitamecisla dtlitelnd danymcislem, je danyntislem dlitelny i jejich
souet.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad je nutny. BohuZel se nejdou zaci,rk& napisi
do seSitu pedchozi modry ranéek a nedi si s nim rady. Mnohym poiwe, kdyz
navrhnu z&atek &ty do sesitu (ale v zadaniikladu ho neuvadim schvénaby
piiklad nebyl pro ¥tSinu tidy tak jednoduchy).



PF. 2: Co znamenadta v modrém ramiku pro gitanicisel dlitelnych peti?

Kdyz s&temecisla clitelna pti, ziskametislo ctlitelné peti.

Pr. 3: ProtoZe ob ¢isla sodtu 330+ 69: jsou clitelna temi, je i¢islo 330+ 693= 102
delitelné temi. Vypaiti sowty a vypis k nintisla, kterymi jsou uiité délitelné.
a) 15+ 33= b) 77+ 35= c) 33+ 88=
d) 160+ 48= e) 440+ 84= f) 210+ 49=

1 a) 15+ 33= 4¢ (itamecisla ctlitelnd 3 = vysledek je dlitelny 3)

- b) 77+ 35= 11%(stitdmecisla dtlitelnd 7 = vysledek je ditelny 7)

' ¢) 33+ 88= 12](¢itamecisla ctlitelna 11 = vysledek je ditelny 11)

- d) 160+ 48= 20¢ssitamedisla ctlitelna 2, 4, 8, 16= vysledek je diitelny 2, 4, 8, 16)
- ) 440+ 84= 524(stitamecisla dtlitelna 2, 4= vysledek je diitelny 2, 4)

- f) 210+ 49= 25¢<¢itamecisla ctlitelnd 7 = vysledek je dlitelny 7)

Pr. 4. Dokaz, Ze zadan#éslo je dlitelné ¢islem v zavorce, bezkkni tim, Zetislo vyjadis

jako vhodny soéet.

a)198 {9 b) 2745 {3 c)1449 {% d)1199 {1}

e)1170 {9 f) 3723 {3 ) 7854 {3 h) 495 {1}
' a)198=180+ 18{ B b) 2745= 2706~ 45{ R c) 1449= 1406~ 49 { }
| d)1199= 1100 99 { 11 e)1170= 900+ 270 { P f) 3723= 3606~ 123{ R
g) 7854= 7700~ 154 7700 140 14 } h) 495= 440+ 55 { 11

Pedagogicka poznamkaRozkladi je samo¥ejmg vic a je teba uznat kazdy, u kterého zak
dokéaze vysttlit, pro¢ uz je ocislech v rozkladu mozné prohlasit, Ze jsélitdiné
danymcislem.

PF. 5:  Vyswétli, pro¢ jsou uvedené séty délitelné ¢islem v zavorce.
a) 55+ 12+ 73+ 90{ b b)140+ 72+ 35+ 5 { ¥

@) 55+12+ 73+ 90{ b

55+ 12+ 73 90= 55 8% 9 - vSechnaisla jsou dlitelna peti.

' b) 140+ 72+ 35+ 5 { ¥

140+ 72+ 35+ 5 148 3% 7 - vSechnasisla jsou dlitelnd sedmi.

PF. 6: Najdi nejmensi osmiobdélnikovéslo.

. Nejmensim osmiobdélnikovytiislem jecislo 120.

Pedagogicka poznamka#¥iklad je vhodné zadat jako skupinovédni, pokud se skupina
rozhodne prohledavat postuptisla, zalezi na tom, jak Siko¥si ¢isla mezi
sebou rozdi.
Kromé postupného prohledavatisel, je mozny i obraceny postup - sestavovani
nasobenim malyctisel.



Shrnuti: Souwetcisel dlitelnych temi je také dlitelny tremi (to samé plati i pro ostatni
cisla).



